



习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 实现“十四五”时期国防和军队建设良好开局 以优异成绩迎接中国共产党建党100周年



3月9日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十三届全国人大四次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话。
 ■ 新华社记者 李刚/摄

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9日下午在出席十三届全国人大四次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，今年是中国共产党建党100周年，是“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年，也是国防和军队现代化新“三步走”起步之年。全军要强化责任担当、弘扬实干精神，抓好常态化疫情防控，扎实做好各项工作，确保实现“十四五”良好开局，以优异成绩迎接建党100周年。

会上，方向、辛毅、齐虎广、肖冬松、王辉青、王启繁等6位代表分别发言，就加快国防科技创新、发展新域新质

作战力量、创新军士制度、创新人才工作、抓好我军建设年度计划落实、提高我军资产管理效益等问题提出意见和建议。

在认真听取代表发言后，习近平发表重要讲话。他首先对过去一年国防和军队建设取得的成绩给予充分肯定。习近平指出，在新冠肺炎疫情突如其来、国内外形势错综复杂的情况下，全军贯彻党中央和中央军委决策部署，有力抗击疫情，加强练兵备战，持续深化改革，狠抓规划落实，基本实现国防和军队建设2020年目标任务，出色完成党和人民赋予的各项任务。

习近平结合规划实施，就做好“十四五”时期国防和军队建设开局起步工作提出要求。他强调，要深刻领会党中央和中央军委决心意图，聚焦实现建军100年奋斗目标，紧紧围绕我军建设“十四五”规划布局谋划和推进工作。要坚持以战领建，加强战建统筹，抓紧推进战略性、引领性、基础性重大工程，加快打造高水平战略威慑和联合作战体系。要增强责任感、紧迫感、主动性，把我军建设年度计划安排的各项任务往前赶、往实里抓，确保早日落地见效。

习近平指出，要强化创新驱动，以更大力度、更实举措加快科技自立自强，充分发挥科技对我军建设战略支撑作用。要紧跟科技强国建设进程，优化国防科技创新布局和环境条件，用好用足各方面优势力量和资源，大幅提升国防科技创新能力和水平。要按照既定部署扎实推进国防和军队改革，不断释放改革效能。创新的根本在人才。要加强战略谋划、创新思路理念，拿出务实举措，把我军人才工作向前推进一大步。

习近平强调，要加强战略管理，优化项目论证方式和立项审批流程，加强重大项目统筹调控。要强化规划计划权威性和执行力，严格责任体系、时间节点、质量标准，加大评估和监管力度，督促规划任务高效落实。要推进我军现代资产管理体制改革，把资产盘活用好，提高管理使用效益。

习近平指出，中央和国家机关、地方各级党委和政府要认真落实党和国家部署要求，把担负的国防建设领域职责履行好。要发扬军爱民、民拥军光荣传统，巩固和发展军政军民团结，汇聚强国兴军强大力量。

习近平最后强调，当前我国安全形势不稳定性不确定性较大，全军要统筹好建设和备战关系，做好随时应对各种复杂困难局面的准备，坚决维护国家主权、安全、发展利益，为全面建设社会主义现代化国家提供坚强支撑。

中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮主持会议，中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠，中央军委委员魏凤和、李作成、苗华、张升民参加会议。

■ 据新华社电

凝共识、集众智、聚群力 ——全国政协十三届四次会议大会发言观察

7日、8日两天，全国政协十三届四次会议安排了两次大会发言，发言的24名委员涵盖经济、医药卫生、社会科学、文化艺术、少数民族、体育等多个界别。他们的发言分量足、成色高，关注广泛又精准聚焦，一句句箴言、一条条建议，展现着心系国计民生、积极履职尽责的使命担当。

“关键核心技术受制于人，‘卡脖子’‘掉链子’风险明显增多”。

苗圩委员在发言中表示，近年来，我国制造业发展成就很大，但大而不强、全而不优的局面并未得到根本改变，基础能力依然薄弱。

“卡脖子”，已经成为此次大会发言的“热词”——24名委员发言中，有6位委员都谈及破解“卡脖子”问题，涉及基础研究、生物医药、农业、能源等多个领域。

“从国家层面设立重大专项，集中资源、整合力量，强化育种基础性研究，尽快突破‘卡脖子’关键核心技术。”

“通过基础理论突破、相关学科融合、支撑行业关键技术攻关，从源头上解决‘卡脖子’问题。”

……

围绕制度建设、人才培养、科研生态、发挥民营企业作用等角度，委员们在直面问题的同时，也给出了结合自身研究与思考的解决方案，建言资政、履职尽责。

在“十四五”开局之年，多一些面对困难的勇气、解决问题的方案和攻坚克难的信心，对于破解“卡脖子”问题，就能多一份胜算。

就像陈薇委员在发言中所说，要达到“已知有手段，未知有能力”。

科学技术的发展，归根结底离不开人。少年强则国强。教育，国之大计、党之大计。

陶凯元委员直言，当前，我国青少年学生心理健康状况堪忧。睡眠时间严重不足、同伴互动少、户外运动少，有着“只要学不死，就往死里学”“多考一分，干掉千人”各种现象。不少委员对此引发共鸣，频频点头。

“家庭、学校、社会要积极行动起来，共同呵护阳光少年，推动健康中国建设。”陶凯元委员话音落下，掌声随之响起。

良法善治，民之所向。吕红兵委员发言中提到，在中国特色社会主义法律体系中，民法典是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律。

“民法典应该走进千家万户，来到每个人的身边，陪伴其一生，守护其一世。”吕红兵委员把宣讲民法典的意义和方法娓娓道来：把握“红线”、创新“方法”、提升“境界”……

围绕事关14亿人饭碗的粮食安全问题，黄建盛委员提出“严守红线，保住农业命根子”“聚力攻关，打好种业翻身仗”等建议。

围绕为百姓提供更多优秀的“精神食粮”，刘家成委员提出，把“江山就是人民、人民就是江山”的理念，转化为以文艺作品讴歌人民、服务人民的火热实践。

……

群众利益无小事，一枝一叶总关情。

无论是在“协商民主的讲坛”上，还是在一份份经过调研、带着思考的提案里，为民生鼓与呼、为百姓谋福祉，始终是政协委员履职的重点，也正是这份不改的民生底色，在国之大事与百姓“贴身事”之间架起“连心桥”，凝聚向心力。

历史一再证明，广大中华儿女团结一心，就没有过不去的坎，就没有克服不了的困难。

“只有真正的爱国者来治理香港，才能使香港与祖国永不分离，有福同享有难同当”“爱国情怀，应当理直气壮地成为香港的核心价值，代代相传”……来自香港的吴良好委员的发言，赢得现场七次热烈掌声。

来自台盟的吴国华委员，在发言中深情地表示，更好发挥涉台历史文化资源的育人作用，“把对重要历史知识的学习，作为台湾同胞特别是青少年融入祖国大陆的‘第一粒扣子’扣紧扣正”。

志同道合，风雨同舟。在中国共产党的领导下，人民政协作为专门协商机构，是中国特色社会主义政治体制的独特设计，是实行人民民主的重要平台。

立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂。

正如代表民革中央发言的刘家强委员所说：“国家危亡之际，只有中国共产党才能救中国。民族复兴路上，中国共产党永远是中国人民最可靠的主心骨和领路人。”

■ 据新华社